
 

  فصل اول 

  احتمال 

  
  

  نامند.بینی نباشد آن را آزمایش تصادفی میاگر نتیجه یک آزمایش قبل از وقوع آن قابل پیش تعریف آزمایش تصادفی:
  :زیر شکل مانند است شده نوشته شش تا یک اعداد آن وجه هر روي که بگیرید نظر در را همگنی مکعب

 

             
 نابراینب. شود می رو وجه کدام هک کنیم بینیپیش توانیمنمی ما اما شود می رو آن وجه شش  از یکی قطعاً کنیم پرتاب را مکعب این اگر حال

  .است تصادفی زمایشآ یک تاس، یک ریختن آزمایش
 قطعیت با توانیمنمی تولد از قبل اما دختر یا پســر شــناســیممی آن براي ممکن حالت دو تولد از قبل بگیرید، نظر در را نوزادي آمدن دنیا به
  .نامیممی تصادفی را ايپدیده چنین کنیم تعیین را بودن دختر یا پسر

  اي:تعریف فضاي نمونه

 نتایج تمام ترساده  عبارت به. باشند  مجموعه این از عضوي  آزمایش نتایج که قسمی  به S مانند است  ايمجموعه ایش،آزم یک اينمونه فضاي 
  .نامندمی تصادفی زمایشآ آن اينمونه فضاي را تصادفی آزمایش یک ممکن
ن متناهی اي آگیریم که فضاي نمونهی را در نظر میهایاي ممکن است تعداد نامتناهی عضو داشته باشد ولی در این کتاب آزمایشفضاي نمونهتذکر: 

  است.

qت فرزندان این خانواده را بنویسید.فضاي نمونهاي داراي سه فرزند است. انوادهخ) 1 مثالاي مناسب جنسی  
þ:قبل از تولد هر نوزاد دو حالت ممکن براي آن می پاسخل دو شناسیم پسر یا دختر پس براي تولد نوزاد او

خواهیم داشت و براي تولد نوزاد دوم و سوم نیز هر کدام دو حالت خواهیم داشت طبق اصل ضرب حالت 
2هاي ممکن برابر است با کل حالت 2 2 8   روبرو اي ها را با نمودار درختی و مجموعهکه همه حالت
  دهیم.نشان می

  
  
  
  
  
  
  

 فرزند سوم
 پ        فرزند دوم    
 د         پ          فرزند اول    
 پ                     پ    
 د         د    
 پ   
 پ                      د   
 د            پ              
 د د             
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

  S) } = پ پ، پ،( و) پ پ، د،( و) پ د، پ،( و) پ د، د،( و) د ،پ پ،( و) د پ، د،( و) د د، ،پ( و) د د، د،{(  
  دهیم؟ تشکیل را اينمونه فضاي چطور که است این شودمی مطرح آموزاندانش براي که سؤالی

  .به صورت زیر است اينمونه فضاي هايمدل ترینمتداول

  عضو دارد. چرا؟ 2nاي ضاي نمونهریزیم فبار می nاي را سکه حالت اول:
 اگر پس خط و شیر ودمانخ قول به دارد رو دو سکه هر که دانیدمی هم شما اندازندمی سکه بازي کننده شروع و زمین تعیین و بازي شروع از قبل فوتبال وراناد دیدید
  شیر                                             . دهدمی رخ آن براي حالت دو بریزیم بار یک را سکه

  خط                                                  
ها دهد که طبق اصل ضرب کل حالتام نیز دو حالت شیر و خط براي آن رخ می-nبار  وم نیز دو حالت (شیر و خط) و برايبراي بار دوم نیز دو حالت (شیر و خط) و براي بار س

2با:  برابر است 2 2 2K1442443
n     

qدرختی و زوج مرتبی صورت اي را بههاي فضاي نمونهکل حالتچند عضو دارد سپس  ايص کنید فضاي نمونهاي دو بار پرتاب شود مشخگر سکها) 2 مثال
  بنویسید.

22 4 ( )n s  
  S{(خط، خط) و (شیر، خط) و (خط، شیر) و (شیر، شیر)}= 

  دوم بار                                                                                                           
  اول بار                شیر                                          
  یرش         خط                                                            

  طخ         شیر                                          
  خط                                            

  شود.عضو دارد. مانند حالت اول محاسبه می 2nاي شود فضاي نمونهفرزند متولد می nاي : در خانوادهحالت دوم
  عضو دارد. 2nاي دهد فضاي نمونهسؤال صحیح و غلط پاسخ می nآموزي به حالت سوم: دانش

  عضو دارد. چرا؟ 6nاي ریزیم فضاي نمونهبار می nحالت چهارم: مکعبی (تاسی) را 
دهد و در پرتاب دوم نیز شش حالت حالت رخ می 6شود پس در پرتاب اول شش وجه آن رو می اگر یادتان باشد گفتیم اگر مکعب پرتاب شود قطعاً یکی از

6ها برابر است با ام نیز شش حالت طبق اصل ضرب کل حالتnو در پرتاب  6 6 6K n     
  دیم.رسان nاي تعداد رخدادهاي یک حالت را به توان آوردن تعداد عضوهاي فضاي نمونهدست د در هر چهار حالت بالا براي بهیتذکر: اگر دقّت کرده باش

  هاي زیر است.اي به یکی از حالتمهره از کیسه خارج کنیم فضاي نمونه kخواهیم مهره متمایز است می nاي داراي حالت پنجم: کیسه

  عضو دارد. چرا؟ knاي جایگذاري مجدد خارج کنیم فضاي نمونهمهره را به ترتیب و با  kالف) اگر 
سه  می شما   nدانیم در کی شده    توانند اها میانتخاب دارید چون هر کدام از مهره nمهره وجود دارد پس براي خارج کردن مهره اول  شوند. مهره رؤیت  نتخاب 

 nبار تکرار شود هر بار   kانتخاب خواهید داشت اگر این عمل   nمهره دارد. در خارج کردن مهره دوم نیز  nکیسه همچنان  گردانیم لذا به کیسه برمی  هباررا دو
  ها برابر است با:انتخاب خواهید داشت طبق اصل ضرب کل حالت

K1442443
kn n n n   

  
!اري خارج کنیم تعداد عضوهاي فضاي نمونه برابر است با:مهره را به ترتیب و بدون جایگذ kب) اگر 

( , )
( )!

n
p n k

n k



  چرا؟ 

)1گذاریم بنابراین در کیسه انتخاب داریم، مهره خارج شده را کنار می nدر این حالت براي خارج کردن مهره اول  )n  ذا براي خارج ماند لمهره باقی می
)1کردن مهره دوم  )n  شود. تا اینکه مهره ها کم میانتخاب خواهید داشت دقّت کنید در هر حالت یک مهره از کل مهرهk .طبق اصل  پسام خارج شود

)هاي ممکن برابر است با حالتکل ضرب  , )p n k  

 n بار  

k بار  



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 9
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

!اي برابر است با: مهره را یک جا خارج کنیم تعداد عضوهاي فضاي نمونه kگر ) اج
( , )

!( )!
n

c n k
k n k




  

  چرا؟ 
  کنیم.جا از کیسه خارج میمهره را یک kکنیم داخل کیسه و در این حالت مشت می

qین آزمایش تصادفی اي اکنیم فضاي نمونهد سکه را سه بار دیگر پرتاب میکنیم و اگر خط آیکنیم اگر شیر آید یک مکعب پرتاب میاي را پرتاب میسکه) 3 مثال
  چند عضو دارد؟

  1 (10  2 (14  3 (48  4 (12  

þ:تا است.14هاي نهایی تعداد شاخه نمودار درختی زیر دقّت کنید. به پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

      
  
  
  

  صحیح است. 2ي گزینه
qاي چند عضو دارد؟ کنیم، فضاي نمونهبار پرتاب می 3باشد. این مکعب را دو وجه آن سبز می وآن قرمز  دو وجه مکعبی سفید و دو وجه) 4 مثال  

  )82(سراسري ریاضی ـ          
  1 (6  2 (8  3 (9  4 (27  

þ:ه به گزینها پاسخوجه وجود دارد  3ر کل راین دشوند چون هم رنگ هستند بنابکنیم در این مسئله هر دو وجه یکی حساب میها حل میین مسئله را با توج
3حال اگر آن را سه بار پرتاب کنیم طبق اصل ضرب  3 3 27   دهد.خ میحالت ر  

36آموزي هر وجه را جدا در نظر بگیرد باید اگر دانشتذکر:  6 6 6   ها نیست هرچند این پاسخ نیز صحیح حالت رخ دهد که در گزینه
  د.باشمی
  صحیح است.  4ي گزینه
qاست؟ اي داراي چند عضوتند فضاي نمونهاي داراي سه فرزند است که دو تاي آنها دوقلو هسخانواده) 5 مثال  

  1 (4  2 (10  3 (2  4 (6  

þ:ه به گزینهیا پاسخکنیم.ها حل مین تست را نیز با توج  
  Sقلو)} = {(دوقلو، دختر) و (دوقلو، پسر) و (دختر، دوقلو) و (پسر، دو

  صحیح است.  1ي گزینهاي چهار حالت دارد. بنابراین فضاي نمونه
qاي این آزمایش چند عضو دارد؟کنیم فضاي نمونهزمان خارج میمهره به تصادف و هم 2ي قرمز است، مهره 3ي آبی و مهره 2اي که شامل ز جعبها) 6 مثال  

  1 (5  2 (20  3 (10  4 (25  

1  
2  
3  
4  
5  
6 

 شیر
 شیر            

 خط                    
 شیر               شیر                                      

 شیر       
 خط            

 خط         خط                                       
 شیر

 شیر                      
 خط                                  

 خط                           
 شیر

 خط            
 خط
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

þ:جا خارج کنیم تعداد عضوهاي فضاي نمونه برابر است مهره را یک 2خواهیم مهره وجود دارد چون می 5ها در این جعبه تن رنگ مهرهون در نظر گرفبد پاسخ
  با: 

5 5 4 35 2 102 5 2 2 3
 

  
 
! !

( , )
!( )! !

C  

  صحیح است. 3ي گزینه
qاي چند عضو کنیم فضاي نمونهپی در پی بدون جایگذاري خارج می طور تصادفیها را بهوجود دارد. این مهره 5تا  1هاي مهره با شماره 5اي در کیسه) 7 مثال

  دارد؟

  1 (1  2 (120  3 (5  4 (55  

þ:ل پنج انتخاب داریم این مهره را کنار می پاسخهار مهره دوم چ ماند و براي خارج کردنگذاریم بنابراین در کیسه چهار مهره باقی میبراي خارج کردن مهره او
مهره  ماند و براي خارج کردن مهره سوم، سه انتخاب داریم و با کنار گذاشتن اینگذاریم پس در کیسه سه مهره باقی میانتخاب داریم این مهره را نیز کنار می

  :ها برابر است با براي مهره چهارم دو انتخاب و براي مهره پنجم یک انتخاب دارید طبق اصل ضرب کل حالت
5 4 3 2 1 5 120     !   

  صحیح است. 2بنابراین گزینه 

  پیشامد: 

  دهیم.و.... نشان می Cو  Bو  Aگوئیم. که معمولاً با نماد اي را پیشامد میهر زیر مجموعه از فضاي نمونهتعریف: 

qریزیم پیشامدبار می کعبی را یکم) 8 مثال A  کنیم، پیشامد تعریف می »ظاهر شده عددي زوج«راA .را مشخّص کنید  

þ:1 دانیم اگر مکعبی یک بار پرتاب شود فضاي نمونه مجموعهیم پاسخ 2 3 4 5 6S { , , , , , } هایی را لازم داریم که ما از این مجموعه عضوواهد شد خ
2 وج باشند بنابراین عددي ز 4 6A { , , } .خواهد بود  
qریزیم اگر پیشامد بر روي یک طرف یک سکه عدد یک و بر روي طرف دیگر آن عدد دو نوشته شده است این سکه را سه بار می) 9 مثالA » مجموع اعداد

هاي پیشامد عضوي ،تعریف کنیم» سه باشدبرابر ل و دوم ظاهر شده، در پرتاب اوA .را بنویسید  

þ:صورت نمودار درختی زیر است:اي در سه پرتاب بهفضاي نمونه پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  1 1 1 1 1 2 1 2 1 1 2 2 2 1 1 2 1 2 2 2 1 2 2 2 {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}S  
  است. 3ها مجموع دو عدد اول برابر سه تایی زاباید ببینیم در کدام حالت 

  
1 2 1 1 2 2 2 1 1 2 1 2 {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}A  

qکنیم اگر جا از کیسه خارج مییک ف ومهرة سفید و هشت مهره سیاه وجود دارد سه مهره به تصادشش اي ر کیسهد) 10 مثالA  تا از  2سفید بودن «پیشامد
  را مشخّص کنید. Aباشد تعداد اعضاي پیشامد » هامهره

                                                                                                           1  
        2  1  
        1    
        2            2    1  
        1  
         2  1    2  
        1  
                 2  2  



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 11
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

þ:ها سفید باشد بدیهی است که یک مهره باید سیاه باشد تا از مهره 2شخص کنیم به قسمی که مهره را م 14باید تعداد ترکیبات سه عضوي از این  پاسخ
  برابر است با: Aبنابراین تعداد اعضاي پیشامد 

6 8 6 8 6 5 4 8 7 15 8 1202 1 2 6 2 1 8 1 2 4 7
! ! ! !

( )
!( )! !( )! ! !

n A
                              

  

  وییم.گمی(تهی) ممکن  شامدي را تعریف کنیم که امکان وقوع آن نباشد، آن پیشامد را پیشامد غیریاگر در آزمایشی، پمد تهی: تعریف پیشا
بر روي یک طرف سکه عدد یک و بر روي طرف دیگر آن عدد دو نوشته شده است اگر این سکه را یک بار بریزیم پیشامد رو شدن مثال  به عنوان

   عدد سه غیر ممکن است.

   اعمال روي پیشامدها:

دهیم و نمایش می Aرا با  Aمتمم پیشامد  ،باشد Sیک پیشامد از  Aپدیده تصادفی و  اي یکفضاي نمونه Sاگر ) متمم یک پیشامد: 1
  رخ ندهد. Aدهد که پیشامد نی رخ میزما

  دهند در نتیجه:را تشکیل می Sاي کل فضاي نمونه Aو  Aپیشامد در واقع دو تذکر: 
  
  

الف)  UA A S     (ب  IA A     (ج  ( ) ( ) ( )n A n S n A  
 

qکنیم اگر پیشامد پرتاب می عبی را دو بارمک) 11 مثالA »پیشامدتعریف کنیم متمم » مجموع اعداد رو شده کمتر از ده A .را بنویسید  
þ:متمم پیشامد  پاسخA صورت زیر است.شود که عضوهاي آن بهصورت مجموع اعداد رو شده بزرگتر یا مساوي با ده تعریف میبه  

 4 6 6 4 5 5 5 6 6 5 6 6  ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )A
  

ر درخ دهد.  Bو هم پیشامد  Aدهد که هم پیشامد زمانی رخ می Sاي از فضاي نمونه Bو  Aاشتراك دو پیشامد د: ) اشتراك دو پیشام2
IAشکل مقابل  B .مشخّص شده است  

  
  
 
 
ا هر دو رخ دهند. ی Bیا پیشامد  Aدهد که پیشامد زمانی رخ می Sاي از فضاي نمونه Bو  Aاجتماع دو پیشامد ) اجتماع دو پیشامد: 3

UAدر شکل مقابل پیشامد  B .مشخّص شده است  
  
  

 
 
 

  

 .آیدمی دستبه زیر صورتبه پیشامد دو اجتماع عضوهاي تعدادنکته:  
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

qباشد چند عضو دارد؟ 5پیشامد اینکه عدد انتخاب شده زوج یا مضرب  گرددمی عددي به تصادف انتخاب }1، 2،  000،  20{ ز مجموعه اعدادا) 12 لمثا  
þ:یشامد پ پاسخA را زوج بودن و پیشامد B گیریم لذا داریم:بودن در نظر می 5رب را مض  

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 5 10 15 20 { , , , , , , , , , } , { , , , }A B  
 10 4 2 12U I( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B        یاU 2 4 5 6 8 10 12 14 15 16 18 20{ , , , , , , , , , , , }A B    

Aباشند پیشامد  Sاي دو پیشامد از فضاي نمونه Bو  Aاگر ) تفاضل دو پیشامد: 4 B دهد که پیشامد زمانی رخ میA  رخ دهد ولی
   رخ ندهد. مانند شکل زیر. Bپیشامد 

  
  

 
  

qاندازیم اگر پیشامد اسی را دو بار میت )13 مثالA » لو پیشامد » باشد 4آن که عدد رو شده تاس اوB » تعریف شوند » باشد 7آن که مجموع اعداد دو تاس
  دست آورید.را به B A-پیشامد

þ:پاسخ   
 4 1 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6 ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( ,   Aپیشامد  (

 1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( ,   Bپیشامد  (

 4 1 4 2 4 4 4 5 4 6  ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )A B  

د پیشام) 5 U(A B) (B A) :دهد که دقیقاً یکی از دو پیشامد گویند. زمانی رخ میکه به آن تفاضل متقارن میA  یاB  رخ دهند نه
  هر دو با هم.

  
  
 
 

qپیشامد اینکه دقیقاً یکی از دو پیشامد  13 مثالر د )14 مثالA   یاB .رخ دهد چند عضو دارد آن را بنویسید  

þ:ه به توضیحات ب پاسخده داریم: مثالا توج  

 4 1 4 2 4 4 4 5 4 6 ( ) ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )A B  

 1 6 2 5 3 4 5 2 6 1  ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )B A  

 4 1 4 2 4 4 4 5 4 6 1 6 2 5 3 4 5 2 6 1  U( ) ( ) ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )A B B A  
  

IAم رخ ندهند به عبارت دیگر هرا ناسازگار گوییم هرگاه با  Sاي نمونهاز فضاي  Bو  Aدو پیشامد ) پیشامدهاي ناسازگار: 6 B   
  باشد.

 .آیدمی دستبه زیر صورتبه پیشامد دو تفاضل ضوهايع تعدادنکته:  
 

 



 
 
 

 

 ل: احتمال  فصل اوهاي آموزشيمجموعه كتاب 13
6210كد كتاب:

 2و1رياضي عمومي

تاس، فرض كنيد  2در آزمايش پرتاب ) 15 مثالA  و » 7مجموع دو عدد «پيشامدB  است آيا دو پيشامد » 10مجموع دو عدد «پيشامدA  وB ناسازگارند؟  

:كنيم.آوريم و اشتراك آنها را حساب ميدست ميعضوهاي هر يك از پيشامدها را به پاسخ  

{ } { }1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 6 4 4 6 5 5= =( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ) , ( , ),( , ),( , )A B  
= ÆA B  

  است لذا دو پيشامد ناسازگارند. چون اشتراك آنها تهي
اصلياي به چهار دسته دانيم گروه خوني افراد جامعهمي) 16 مثال AB,O,B,A  كنيم آيا پيشامدجامعه انتخاب ميد يك نفر به تصادف از اين نشوتقسيم مي 

  باشد ناسازگارند؟ A يا  ABاينكه از گروه خوني 

:دانيم يك نفر داراي دو گروه، خوني نيست لذا پيشامد اينكه از گروه خونيمي پاسخ AB   ياA  ،سازگار است.ناباشند  
اي داراي چهار فرزند است پيشامد اينكه اين خانواده سه دختر داشته باشد چند عضو دارد؟خانواده )17 مثال  

  1 (1  2 (4  3 (3  4 (16  

:كنيم حالتي كه سه دختر داشته گير خواهد بود بنابراين از جايگشت تكراري استفاده ميگر بخواهيم مسئله را به كمك نمودار درختي حل كنيم كمي وقتا پاسخ
  هاي تكراري) برابر است با:هاي آن را حساب كنيم (جايگشتصورت (پ، د، د، د) خواهد بود كه اگر جايگشتبهباشد 

4 4 3 43 1 3
´

= =
´
! !
! ! !

  

  توانيم استفاده كنيم:از تركيب هم مي

 4 4 43 3 4 3
æ ö÷ç ÷ç = =÷ç ÷ç -÷çè ø

!
!( )!

  

  صحيح است. 2بنابراين گزينه 
كنيم، اگر دو پيشامد ه سكه را همزمان پرتاب ميس )18 مثالA  وB صورت زير تعريف كنيم:را به  
Aها به پشت بنشيند.: حداقل يكي از سكه  
Bاند.هايي باشد كه به پشت نشستهتر از سكهاند بيشهايي كه به رو نشسته: تعداد سكه  

  چند عضو دارد؟ A ∩ Bآنگاه پيشامد 
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

:راي پيشامد ب پاسخA نشيند هاي يك سكه يا دو سكه يا سه سكه به پشت بنشيند را در نظر بگيريم (حواسمان باشد كه در مرحله چندم به پشت ميبايد حالت
  صورت زير:براي ما مهم است يعني جايگشت آنها مهم است) به
     A= پ) و (پ، پ، ر) و (پ، ر، پ) و (ر، پ، پ) و (پ، ر، ر) و (ر، پ، ر) و (ر، ر، پ)} {(پ، پ،

در نظر  نها را نيزآ گيريم اينكه دو بار رو آيد يا سه بار رو آيد البته جايگشتپس دو حالت در نظر ميقرار است تعداد روها بيشتر باشد : چون Bدر پيشامد 
  گيريم.مي

B  {(ر، ر، ر) و (ر، ر، پ) و (ر، پ، ر) و (پ، ر، ر)} =   
  كنيم.حالا اشتراك آنها را حساب مي

   =A ∩ B {(ر، ر، پ) و (ر، پ، ر) و (پ، ر، ر)}
  كه اشتراك آنها سه عضو دارد.

  صحيح است. 3ي گزينه
  



  
 
 

 احتمال فصل اول: هاي آموزشيمجموعه كتاب 14

فرزند است. پيشامدهاي  4اي داراي خانواده )19 مثالA   وB كنيم.صورت زير تعريف ميرا به  
Aفرزندان سوم و چهارم دختر باشند :  B بيشتر باشد.: تعداد فرزندان دختر از تعداد فرزندان پسر  

  چند عضو دارد؟ A - Bپيشامد 
  1 (4  2 (5  3 (1  4 (3  
:ر پيشامد د پاسخA ل و دوم را مشخصّ كنيم. در واقع مثل اين است كه بگويتكليف فرزند سوم و چهارم مشخصّ است پس بايد جايگشتيم هاي فرزند او

  دست آوريد.بهنمونه را ضاي داد عضوهاي فاي داراي دو فرزند است تعخانواده
  A={(د، د، پ، د) و (د، د، د، پ) و (د، د، د، د) و (د، د، پ، پ)} 

  : يا بايد سه دختر و يا بايد چهار دختر داشته باشند.B پيشامد
  B={(د، د، د، د) و (د، د، د، پ) و (د، د، پ، د) و (د، پ، د، د) و (پ، د، د، د)} 

  كنيم.را حساب مي A -Bحال 
-{(د، د، پ، پ)}  =A B  

  صحيح است. 3بنابراين گزينه 
كنيم پيشامد مهره به تصادف با هم انتخاب مي 3ي سبز وجود دارد از اين كيسه مهره 5مهره قرمز و  4مهره آبي،  3اي در كيسه )20مثالA صورت: را به

  كدام است؟ Aپيشامد  ياكنيم تعداد عضوهباشد تعريف مي» حداقل دو مهره همرنگ«
  1 (220  2 (60  3 (100  4 (160  

:توانيم براي حل مسئله از متمم پيشامد مهره وجود دارد مي  3+  4+  5=  12دانيم در كيسه مي پاسخA  استفاده كنيم. ابتدا سه مهره را از دوازده مهره
  كنيم چون با هم خارج كرديم لذا:انتخاب مي

12 12 12 11 10 9 2203 3 12 3 3 2 1 9
æ ö ´ ´ ´÷ç ÷ç= = = =÷ç ÷ç - ´ ´ ´÷çè ø

! !
( )

!( )! !
n S  

رنگ نباشد. پس بايد يك مهره از آبي و يك مهره از قرمز و يك مهره از سبز انتخاب كنيم. و چون مهم نيست اي همآن است كه هيچ دو مهره Aمتمم پيشامد 
  كنيم.از تركيب استفاده ميشوند بنابراين ها انتخاب ميكه كدام مهره از كيسه

5 4 3 5 4 3 5 4 4 3 3 2
1 1 1 1 5 1 1 4 1 1 3 1 4 3 2
æ ö æ ö æ ö ´ ´ ´÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç¢ = ´ ´ = ´ ´ = ´ ´÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç - - -÷ ÷ ÷ç ç çè ø è ø è ø

! ! ! ! ! !
( )

!( )! !( )! !( )! ! ! !
n A  

5 4 3 60 220 60 160= ´ ´ =  = - =( )n A  
  صحيح است.  4ه بنابراين گزين

  تعريف احتمال:

)كه با  ار Aباشد، احتمال  Sاي پيشامدي از فضاي نمونه Aاگر   )p A كنيم.دهيم بنابر دستور زير محاسبه مينشان مي  

=
( )
( )
n A
n S

 ( )
A

p A
S

=  

0توجه داشته باشيد كه همواره  1£ £( )p A براي پيشامدهاي  و حداقل صفر براي پيشامدهاي حتمي يعني احتمال وقوع هر پيشامد حداكثر يك
  .است نشدني

  .كنيممي بنديدسته را احتمال مسائل و بيان را احتمال قوانين سپس كنيممي مطرح ساده مثال  يك

 تعداد اعضاي 
 تعداد اعضاي 

 عضوهاي تفاضل متقارن برابر است با:تعداد نكته:  
 
 



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 15
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

qاي داراي سه فرزند است مطلوب است احتمال آن که:خانواده) 21 مثال  
  ه فرزند پسر باشند.الف) هر س

  ب) حداکثر یکی از آنها پسر باشد.

þ:32 ) الف پاسخ 8n(S)  صورت {(پ، پ، پ)}و پیشامد اینکه هر سه فرزند پسر باشد بهA 1 لذا باشدمیn(A) :در نتیجه  
1
8 

( )
( )

( )
n A

p A
n S

  

þ:یک فرزند  و ب) چون قرار است حداکثر یکی از فرزندان پسر باشد بنابراین دو حالت خواهیم داشت اینکه هر سه نفر دختر باشند و یا دو نفر دختر پاسخ
  دهند:هاي زیر رخ میپسر باشد که حالت

4 ( )n B ) د، د، د)}{(د، د، پ) و (د، پ، د) و (پ، د، د) وB   
4 1
8 2

(B)
(B)

( )
   

n
p

n S
  

  قوانین احتمال:

1 (1  ( ) ( )p A p A  که احتمال متمم پیشامدA دهد.را نشان می  
U    رخ دهد برابر است با  Bیا  A) احتمال آن که حداقل یکی از دو پیشامد 2 I( ) ( ) p(B) p(A B)p A B p A    
  رخ دهد. برابر است با Bیا  A) احتمال آن که دقیقاً یکی از دو پیشامد 3

  2    ( ) ( ) ( ) ( ) ( )p A B B A p A p B p A BU I  
  رخ دهد برابر است با: Aرخ ندهد یا فقط پیشامد  Bپیشامد  رخ دهد و A) احتمال آن که پیشامد 4

I I( ) ( ) ( ) ( )p A B p A B p A p A B     
  با:رخ دهد. برابر است  Bیا  A) احتمال آن که حداکثر یکی از دو پیشامد 5

U I I1( ) ( ) ( )p A B p A B p A B      
  دو پیشامد ناسازگار باشند آنگاه:  Bو  A) اگر 6

 U( ) ( ) ( )p A B p A p B  
2: اگر دو ناسازگارهپیشامدهاي دوب) 7 1K, , ,

n
A A A یم این گویرخ دهند در این صورت می پیشامدهایی باشند که دو بدو با هم نتوانند

1  رند در این صورت: دو ناسازگاپیشامدها دو به 2 1 2   U U K U K( ) ( ) (A ) ( )
n n

p A A A p A p p A  
  .کنیممی مطرح یمثال ناسازگار دودوبه پیشامدهاي از
qدو ناسازگارند؟هوریم آیا پیشامدهاي زیر دوبآمهره به تصادف و همزمان از این کیسه بیرون می 5مهره آبی است.  5مهرة قرمز و  9اي داراي یسهک) 22 مثال  

A ها آبی باشداز مهره تا 2: فقط  
B ها آبی باشدتا از مهره 3: فقط  
C ها آبی باشدتا از مهره 4: فقط  

  

þ:بله چون پیشامدهاي  پاسخA  وB  وC توانند رخ دهند.طور همزمان نمیو بهددوبه  
qفرزند است، مطلوب است: 4اي داراي خانواده )23 مثال  

  دختر داشته باشد 2پسر و  2الف) احتمال آن که این خانواده 
  ب) احتمال آن که تعداد پسرها بیش از تعداد دخترها باشد

  ج) احتمال آن که فرزندان یک در میان پسر باشند
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

þ:42اي برابر است با: ونهضاي نمف پاسخ 16( )n S    
  عنی  ی کنیم قرار هست خانواده داراي دو پسر و دو دختر باشد.هاي تکراري یا ترکیب استفاده میالف) براي تشکیل پیشامد مطلوب از جایگشت

  (پ، پ، د، د)

4 6 362 2 16 8
!

( ) ( )
! !

n A p A    


یا  
4

62( )n A
      

  

  ب) چون تعداد پسرها بیشتر از تعداد دخترهاست پس این خانواده یا سه پسر و یا چهار پسر خواهد داشت.
  هاي آن را حساب کنیم یا از ترکیب استفاده کنیم.اگر سه پسر داشته باشد، یک دختر خواهد داشت یعنی (د، پ، پ، پ) باید جایگشت

  
4 43 1
!

! !



                      (د، پ، پ، پ)  

      1 )(پ، پ، پ، پ  

2  ج) دو حالت خواهیم داشت  1
16 8( )p C   2{(د، پ، د، پ) یا (پ، د، پ، د)} پس( )n C   

  
q82(ریاضی   سکه رو یا فقط سه سکه پشت بیاید کدام است؟  3احتمال این که فقط  ي سالم با هم،سکه 4ر پرتاب د )24 مثال(  

  1 (
5

16  2 (
7

16  3 (
2
3  4 (

1
2  

þ:پاسخ   
42 16 ( )n S  

  توان استفاده کرد)(از ترکیب هم می کنیم.جایگشت تکراري استفاده می براي تشکیل پیشامد مطلوب از
4

43
      

4یا   43 1
!

! !
 


  (پ، ر، ر، ر) 

4 43 1
!

! !
 


  (ر، پ، پ، پ) 

  صحیح است. 4ي گزینه
qشود؟ ظاهر می» پشت«سکه  3سکه با هم، با کدام احتمال، درست  5ر پرتاب د )25 مثال    

  1 (
5

16  2 (
5
32  3 (

3
8  4 (

5
8  

þ:52 :فضاي نمونه برابر است با عضوهاي تعداد پاسخ 32( )n S    
  

  ؛کنیم و یا از ترکیباز جایگشت تکراري استفاده می ظاهر شود یا پشتسکه  3چون قرار است دقیقاً 
  

5 5 103 3 5 3
       

!
( )

!( )!
n A  5یا 103 2

!
( )

! !
n A  


  )پپ،پ، ر،ر،( 

10 5
32 16( )p A    

  صحیح است. 1گزینه 
qبوده و جزء دوقلوها نباشد، کدام است؟   دخترند فرزند است که دوتایی آنها دوقلو هستند احتمال آن که بزرگترین فرز 3اي داراي خانواده )26 مثال    

  1 (
1
2  2 (

1
3  3 (

1
4  4 (

3
4  

  

8 18 16 2( ) ( )n A p A     

 
 د.افتاگر چهار پسر داشته باشد فقط یک حالت اتفاق می

 کل حالتها



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 17
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

þ:گیریم بنابراین:وقلوها را یک فرزند در نظر مید پاسخ  
Sو {(دوقلو، دختر) و (دوقلو، پسر) و (دختر، دوقلو) و (پسر، دوقلو)} A{(دوقلو، پسر)}   

1
4( )P A 

  
  است. صحیح 3گزینه 
q90(تجربی   فرزند دختر است؟  3فرزند پسر یا  2مال تفرزندي، با کدام اح 4ي ر یک خانوادهد )27 مثال(  

  1 (
3
8  2 (

9
16  3 (

5
8  4 (

3
4  

þ:این دو پیشامد ناسازگار هستند بنابراین: پاسخ  

4 4

4 4
2 3 6 4 5

16 16 82 2

                
     )3  (فرزند دخترP )+2 (فرزند پسرP  =)3  رزند پسر) ف 2فرزند دختر یاP  

  است. صحیح 3گزینه 
qخارج از کشور) 88(تجربی   اند. با کدام احتمال، لااقل دو نفر از آنان دختر است؟نوزاد در یک روز متولد شده 5در یک بیمارستان ) 28 مثال  

  1 (
5

16  2 (
3
8  3 (

7
16  4 (

13
16  

þ:کنیم.مسئله را از راه متمم حل می نیا پاسخ  
P(1+ ((صفر دختر)  P=((یک دختر)   (یک دختر یا صفر دختر)1 P  (حداقل دو فرزند دختر)P  

5 5

5 5
0 1 1 5 6 26 131 1 132 32 32 32 162 2

( )

                               
  

  صحیح است. 4ي گزینه
q80(ریاضی   باشد، کدام است؟  5اعداد رو شده برابر  دو تاس با هم احتمال آن که مجموعدر پرتاب  )29 مثال(  

  1 (
1
9  2 (

1
12  3 (

1
18  4( 

1
36  

þ:پاسخ   

 2 4 16 36 1 4 2 3 3 2 4 1 36 9( ) , ( , ),( , ),( , ),( , ) ( )n S A P A       
  صحیح است.پاسخ  1گزینه 
q92(تجربی   است؟  4کنیم. با کدام احتمال مجموع دو عدد رو شده، مضرب و تاس را با هم پرتاب مید )30 مثال(  

  1 (
2
9  2 (

5
18  3 (

1
4  4 (

5
12  

þ:26عداد عضوهاي فضاي نمونه برابر است با ت پاسخ 36( )n S   ا پیشامد مطلوب هنگامییا  8یا  4عدد  مضرب چهار خواهد بود که مجموع دو ام
  گیریم.هاي زیر را در نظر میشود حالت 12

 1 3 2 2 3 1 2 6 3 5 4 4 5 3 6 2 6 6 9  ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ) ( )A n A
  

9 1
36 4( )P A    

  است. صحیح 3گزینه 
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

qخارج از کشور) 91(تجربی   باشد، کدام است؟  3 بر پرتاب دو سکه و یک تاس با هم، احتمال اینکه حداقل یک سکه رو و عدد تاس مضرد) 31 مثال  

  1 (
1

12  2 (
1
6  3 (

1
4  4 (

1
3  

þ:اي برابر است با: عضوهاي فضاي نمونهتعداد   پاسخ n(s)=2´2´6=24و تاس  آیندمیهایی که یک یا دو سکه رو و در پیشامد مطلوب باید حالت
  داریم:آید را در نظر بگیریم. بنابراین می 6یا  3اعداد 

Þ n(A)=6)}6) پ، ر)}3، پ، ر) و (6، ر، پ) و (3، ر، پ) و (6ر) و (، ر، 3، ر، ر) و ،A  
6 1

24 4P(A)  
  

  است. صحیح  3گزینه 
qشوند با کدام  هشتموش از بین آنها جهت آزمایش بردا 4موش سیاه نگهداري می شوند اگر به طور تصادفی  5موش سفید و 3در آزمایشگاهی  )32 مثال
  حتمال فقط یکی از موش هاي مورد آزمایش سفید است؟ ا

  1 (
2
7  2 (

2
5  3 (

3
7  4 (

3
5  

þ:و یک جا انتخاب کنیم. تصادفی چهار موش به طور موش وجود دارد اگر  8 بدون در نظر گرفتن رنگ موش ها در آزمایشگاه ، پاسخ  

اگر چهار موش به تصادف و یکجا انتخاب کنیم داریم:                                                               

8 8 704 4 8 4
!

( )
!( )!

n S
         

  ین پیشامد مطلوب برابر است با:موش دیگر سیاه باشند بنابرا سه چون قرار است یک موش سفید باشد باید
3 5 3 5 3 2 5 4 3 3 10 301 3 1 3 1 3 5 3 2 3 2

! ! ! !
( )

! ( )! !( )! ! ! !
n A

                                 
30 3
70 7( )P A  

  
  صحیح است. 3گزینه 
qحاصل  6دهیم تا عددي چهار رقمی حاصل شود، با کدام احتمال یک عدد چهار رقمی مضرب را به تصادف کنار هم قرار می  0و  1،  2،  3چهار رقم ) 33 مثال
  ـ خارج از کشور) 89 (تجربی  شود؟ می

  1 (
1
3  2 (

5
12  3 (

4
9  4 (

5
9  

þ:پاسخ   
فر داریم ت و بین ارقام صدقّت داشته باشیم چون عدد چهار رقمی اسصورت زیر خواهد بود. ضاي نمونه بهار است یک عدد چهار رقمی نوشته شود فقر

ها حال براي بقیه مکان )3یا  2یا  1(اعداد  براي اولین رقم سمت چپ سه انتخاب داریمبنابراین توانیم اولین رقم سمت چپ را صفر قرار دهیم نمی
و براي رقم  است براي رقم دهگان دو انتخابها توان از صفر استفاده کرد لذا براي دومین رقم سمت چپ نیز سه انتخاب داریم چون صفر جزء انتخابمی

  ماند. یعنی:یکان یک انتخاب باقی می
3 3 2 1 18    ( )n S  

دانیم پذیر باشد میبخش 2و  3باشد باید بر  6ها مسئله را حل کردیم یعنی تکرار مجاز نباشد. براي اینکه عدد مضرب دقّت داشته باشیم ما با توجه به گزینه
پذیر بخش 3عددي بر  وتوانند رقم یکان را تشکیل دهند به اعدادي که داریم صفر یا دو میپذیر است که رقم یکان آن زوج باشد یعنی با توجه بخش 2عددي بر 

د چهار رقمی همیشه بر برابر با شش است پس این اعدا  0و  1،  2،  3هاي زیر را داریم. جمع اعداد پذیر باشد لذا حالتبخش 3است که مجموع ارقام آن بر 
  باشد. 2رقم یکان صفر باشد یا رقم یکان  :گیریمپذیر هستند. پس اعداد زوج را در دو حالت در نظر میبخش 3

6 4 10     جمع2 2 1 1 4     3              )2:حالت دوم (رقم یکان 2 1 1 6   (رقم یکان صفر) حالت اول:  

   صحیح است. 4گزینه 

10 5
18 9( )P A  

  
  



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 19
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

qاگر  )34 مثالA  وB  1دو پشامد ناسازگار باشند و
3( ) ( )P A P B    آنگاهU( )P A B  کدام است؟    

  1 (1  2 (
2
3  3 (

11
12  4 (

5
6  

þ:پاسخ   
21 3

1
3

1 2 13 3

( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( )

P A P A P A

P B

P A B P A P B

    



     
  

  است. صحیح 1گزینه 

qگر ا) 35 مثال
2
3( )P A   و

1
6( )P B   وIA B  آنگاه احتمال وقوع پیشامد ،A   یا B   چیست؟    

  1 (
2
3  2 (

7
9  3 (

5
6  4 (

13
18  

þ:پاسخ   
IAچون  B   شامد در نتیجه دو پیA  وB  0ناسازگار هستند یعنیI( )P A B   احتمال وقوع پیشامدA  یاB  یعنی احتمال وقوع اجتماع دو

  پیشامد.

2 1 5
3 6 6U I( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B       

  
  صحیح است. 3گزینه 

qاگر احتمال آن که حداقل در یکی از دو درس است  6/0و در درس شیمی قبول شود  55/0آموزي در درس فیزیک قبول شود حتمال آن که دانشا )36 مثال
  )81(ریاضی   شود؟ بول میقباشد با کدام احتمال در هر دو درس  75/0قبول شود 

  1 (35/0  2 (4/0  3 (45/0  4 (5/0  

þ:پاسخ   
  باید احتمال اجتماع دو پیشامد را بنویسیم تا به جواب برسیم.

75 55 6
100 100 10I I( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B P A B       

  
55 6 75 55 60 75 40
100 10 100 100 100I( )P A B

 
    

  
  صحیح است. 2گزینه 
qاند؟ هاي خارج شده همرنگکنیم با کدام احتمال مهرهمهره از ظرف خارج می 3ي سیاه موجود است به تصادف مهره 5ي سفید و مهره 4ر ظرفی د )37 مثال

  خارج از کشور) 92(تجربی   

  1 (
1
6  2 (

3
14  3 (

2
9  4 (

5
12  

þ:تعداد عضوهاي فضاي نمونه برابر است با ،خواهیم سه مهره به تصادف خارج کنیممهره وجو.د دارد می 9ظرف دون در نظر گرفتن رنگ در ب پاسخ:  
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

9 9 9 9 8 7 6 3 4 7 843 3 9 3 3 6 3 2 1 6
! ! !

( )
!( )! ! ! !

n S
                   

  

ه از چهار مهره سفید انتخاب  سه مهر بنابراین باشند.  فید و یا هر سه سیاه بنابراین دو پیشامد ناسازگار می     رنگ باشند یعنی یا هر سه س    قرار است سه مهره هم  
  مهره از پنج مهره سیاه در نتیجه: 3کنیم یا می

4 5 54
3 3 4 10 14 13 5 33 1
84 84 84 84 84 84 84 6U

!!
! ( )!! !( ) ( ) ( )p A B p A p B

                           
  

  صحیح است.  1گزینه 
qلین بار سفر کرده 12نفر آنان تاجر و  23نفرند که  72تعداد مسافرین در یک هتل ) 38 مثاللین بار سفر کرده 8اند. نفر براي اواند. نفر از این تاجرین براي او

  ـ خارج از کشور) 87(ریاضی   اگر فردي به تصادف از بین آنها انتخاب شود، با کدام احتمال این فرد نه تاجر است و نه براي اولین بار سفر کرده است؟ 

  1 (
4
9  2 (

5
9  3 (

5
8  4 (

3
4  

þ:پیشامد تاجر بودن را با  پاسخA    لین سفر را باو پیشامد اوBدهیم. مسئله نشان میI A B در کتاب درسی موجود  نمورگاد قوانین درا هرچن
  باشند:صورت زیر مینیست این قوانین به

Iالف)  U( ) (A B)A B    
Uب)  I( )A B A B    

  در نتیجه:

 1 1( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )        I U U IP A B P A B P A B P A P B P A B
  

23 12 8 27 45 51 172 72 72 72 72 8
              

  نفر است. 8نها اند که تعداد آیعنی تاجرانی که براي اولین بار سفر کرده
  صحیح است. 3گزینه 

q1حتمال قبولی شخصی در امتحان شیمی ا )39 مثال
1و در درس ریاضی  2

1و در هر دو درس  4
در درس ریاضی قبول شود  باشد احتمال آن که فقطمی 6

  کدام است؟

  1( 1
4  2( 3

4  3( 5
12  4 (1

12  

þ:پاسخ  
پیشامد قبول شدن در درس شیمی باشد. لذا، مسئله  Bپیشامد قبول شدن در درس ریاضی و  Aر شیمی قبول نشود اگر فقط در ریاضی قبول شود یعنی د 

p(A-B) خواهد.را می  
1 1 3 2 1
4 6 12 12I) ( ) ( )PA B P A P A B


      

  
  صحیح است. 4گزینه

  پیشامدهاي مستقل:

  :مگوییمی مستقل را پیشامد دو آن باشد، داشتهن تأثیري دیگري وقوع در یکی وقوع عدم یا وقوع که باشند قسمی به پیشامد دو اگر
سئله  در اگر مثال عنوان به ضا  که آن احتمال که شود  مطرح ايم  فیزیک درس در احمد احتمال آن که و 4/0 شود  قبول فیزیک درس در ر



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 21
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

  .ردندا احمد شدن قبول در تأثیري رضا نشدن قبول چون هستند هم از مستقل پیشامد دو این است 7/0 شود قبول
باشند اگر سه فرد از این جامعه انتخاب کنیم. مشاهده نوع می Oو  ABو  Bو  Aدانیم گروه خونی افراد جامعه از نوع دیگر میمثال  به عنوان

  هم است.گروه خونی آنها مستقل از 
را رو  Aآبی و قرمز را در نظر بگیرید و پیشامد  باشند و یا انداختن دو تاسهم می یا به دنیا آمدن فرزندان در یک خانواده پیشامدهاي مستقل از

رخ بدهد  Aباشند زیرا فرض کنید، این دو پیشامد مستقل از هم می را رو شدن عدد اول در تاس قرمز Bشدن عدد زوج در تاس آبی و پیشامد 
  تواند رخ دهد.می Bیا رخ ندهد پیشامد 

دو پیشامد مستقل باشند آنگاه  Bو  Aکنیم اگر ي زیر استفاده میولی باز با این وجود براي تشخیص مستقل بودن از رابطه
I( ) ( ) ( )P A B P A P B  .خواهد بود  

qل پسر باشند چقدر است؟م )40 مثالادري صاحب سه فرزند است. احتمال آن که دو فرزند او  

þ:ت نوزادان دو پیشامد مستقل است پس: پاسخجنسی  
1 1 1
2 2 4   پسر)  (فرزند دومP ´   (ل پسرفرزند او)P = (ل پسرفرزند دوم پسر و فرزند او)P  = ( ل پسردو فرزند او)P  

qهاي تعیین کننده عاملژن %40مطالعات ژنتیکی نشان داده است که  )41 مثال RH اند. مطلوب است احتمال آن که فردي داراي خون منفیRH منفی باشد.  

þبراي آن که فردي داراي دانیم یم :پاسخRH ها را از هر یک از والدین خود به ارث منفی باشد لازم است که دو ژن منفی داشته باشد. و چون این ژن
  ها را مستقل فرض کنیم بنابراین:توانیم منفی بودن هر یک از این ژنبرد میمی

0 4 0 4 0 16 ( / )( / ) (یک ژن منفی)  p(یک ژن منفی)  / p  (هر دو ژن منفی) p )RH  (منفیp  
qلین فرزند با حتمال آن که در خانوادها )42 مثالاي اوRH منفی فرزند سوم خانواده باشد چقدر است؟  

þلین فرزند با  سخ:پاچون اوRH  ل و دوم دارايمنفی فرزند سوم است لذا دو فرزند اوRH :منفی نیستند لذا احتمال آن برابر است با  
1 0 16 1 0 16 0 16 0 112896( / )( / )( / ) /P      

qاي داراي سه فرزند است. مطلوب است احتمال آن که نوادهخا) 43 مثالRH .خون هر سه فرزند یکی نباشد  

þ:کنیم یعنی حالتی که مم پیشامدها مسئله را حل میز راه متا پاسخRH دست دست آورید و از روي آن احتمال پیشامد مطلوب را بههمه یکی باشد را به
  آوریم.می

)یکسان باشد)  ههم P)RH=(هر سه منفی باشد) P+(هر سه منفی نباشد)  )P A P   
  :بنابراین Pمنفی)  RH=(16/0دانیم می

0 16 0 16 0 16 0 84 0 84 0 84 0 004096 0 592704 0 59( ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )( / )( / ) / / /P A         
qکنیم. فرض کنید س سالمی را دو بار پرتاب میتا) 44 مثالA  باشد و  9پیشامد اینکه مجموع اعداد دو تاسB لین پرتاب تاس  3ي عدد پیشامد مشاهدهدر او

  اند؟ چرا؟مستقل  B و Aباشد، آیا 

þ:26 پاسخ 36( )n S    و پیشامدهايA  وB باشند:صورت زیر میبه  

  4 13 6 4 5 5 4 6 3 4 36 9     ( , ),( , ),( , ),( , ) ( ) ( )A n A p A
  

  6 13 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 6 36 6( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ) ( ) ( )B n B P B     
  

  13 6 1 36I I I( , ) ( ) ( )A B n A B P A B    
  

  کنیم.را بررسی می حال باید رابطه 
1 1 1 1
9 6 54 36  

  
  ن دو پیشامد مستقل نیستند.تساوي برقرار نیست بنابرای
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

qگر ا) 45 مثالA  وB :دو پیشامد مستقل باشند ثابت کنید  
  اندمستقل ¢Bو  ¢A  ج)      اندمستقل ¢Bو  Aب)   اندمستقل Bو ¢A  الف)  

þ:ن چو پاسخA  وB  براي اثبات سه رابطه داریم مستقل هستند لذا:  
  (الف

1I I( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (A) (B) (B)( (A))P A B P B A P B P A B P B P P P P           
)اند مستقل Bو  A¢یعنی  ) ( )P B P A    

  ب)
1I I( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ( ))P A B P A B P A P A B P A P A P B P A P B           

A  و¢B اند مستقل( ) ( )p A p B    

                                     ج) 1 1I U U I( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A B P A B P A P B P A B        
 

                                      1 1 1( ( ) ( ) ( ) ( )) ( ( ) ( )( ( ))P A P B P A P B P A P B P A         
¢A  و¢B 1اند.مستقل 1 1 1( ) ( )( ( )) ( ( ))( ( )) ( ) ( )P A P B P A P A P B P A P B           

qآنان مهارت قالی بافی دارند. اگر یک فرد از این گروه انتخاب شود. با درصد  25و درصد آنان تحصیلات ابتدایی  60تا، ر گروه زنان ساکن یک روسد) 46 مثال
  )90(تجربی ـ     مال این فرد تحصیلات ابتدایی یا مهارت قالی بافی دارد؟ کدام احت

  1 (7/0  2 (75/0  3 (8/0  4 (85/0  

þ:اگر  پاسخA  پیشامد تحصیلات ابتدایی وB بنابراینبافی باشند پیشامد مهارت قالی:  
60 25

100 100( ) , ( )P A P B 
  

  مستقل از هم هستند چون وقوع یکی تأثیري در وقوع دیگري ندارد. Bو  Aدو پیشامد 
  

U I( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (B)P A B P A P B P A B P A P B P A P        
60 25 60 25 85 60 340 60 280 28 0 7100 100 100 100 100 400 400 400 40( ) /


         

  
  صحیح است.  1گزینه 
qخارج از کشور) 92(تجربی   سان است؟ آموز یک کلاس که بر یک نیمکت نشسته باشند، با کدام احتمال ماه تولد حداقل دو نفر از آنها یکچهار دانش) 47 مثال  

  1 (
19
48  2 (

41
96  3 (

23
48  4 (

55
96  

þ:ر یکی از دوازده ماه سال تواند دون هر نفر میآوریم چدست میکنیم. ابتدا احتمال اینکه ماه تولد چهار نفر متفاوت باشد را بهز متمم استفاده میا پاسخ
  طبق اصل ضرب داریم:حالت براي ماه تولدشان دارند  12هر کدام از آنها بنابراین متولد شود 

  
412 12 12 12 12(S) n(S)n        

  
مانده و اقیماه متولد شــود و نفر دوم در یازده ماه بتواند در یکی از دوازده نفر اول میبنابراین هاي تولد متفاوت را در ابتدا حســاب کنیم چون قرار شــد ماه

  :بنابراینمانده و نفر چهارم در نه ماه نفر سوم در ده ماه باقی

ــت به عنوان مثال اگر  45عکس مثال  نکته:   ــند می  Bو  نیز برقرار اس ــتقل باش نیز   Bو  Aتوان نتیجه گرفت مس
 مستقل هستند.



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 23
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

12 11 10 9( )n A      
12 11 10 9 55 55 41112 12 12 12 96 96 96( ) ( )P A P A
        
  

  

  صحیح است. 2بنابراین گزینه 
qفرزند است. می 4اي داراي خانواده) 48 مثالاست؟ ل آنها پسر است. احتمال آن که دو فرزند دیگر این خانواده دختر باشند کدام دانیم که دو فرزند او

  )83(تجربی   

  1 (
3

16  2 (
1
4  3 (

5
16  4 (

3
8  

þ:ت فرزندان مستقل از هم می پاسخل پسر هستند تأثیري در فرزندان سوم و چهارم ندارد لذا:باشد از ایجنسینکه دو فرزند او  
1 1 1
2 2 4    (فرزند سوم و چهارم دختر)P  

  است. صحیح 2بنابراین گزینه 

qگر دو پیشامد ا) 49 مثالA  وB  مستقل باشند و
1
4( )P A   و

1
3( )P B   حاصلU( )P A B   81(آزاد ریاضی   کدام است؟(  

  1( 
1
4

  2( 
3
4

  3( 
1
2

  4 (1  

þ:چون  پاسخA  وB  مستقل هستند لذاA  وB باشند بنابراین داریم:نیز مستقل می  
U I( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B P A P B P A P B            

1از طرفی چون 
3(B)P  در نتیجه                                                                             

1 21 1
3 3

P(B ) P(B)     
  

1 2 1 2 3 8 2 9 3
4 3 4 3 12 12 4U( )P A B

        
  

  صحیح است. 2گزینه 

مثال  را حساب کنند. به عنوان  Bخواهند احتمال رخ دادن پیشامد رخ داده، و می Aکنند که پیشامد در بعضی مواقع بیان میاحتمال شرطی: 
شش باشد چقدر است. بنابراین  ست، احتمال آن که هر دو عدد رو شدها 10گویند مجموع اعداد رو شده بزرگتر از ریزند و میتاسی را دو بار می

  اي ما کوچکتر شود. شود فضاي نمونهدهند در اکثر موارد باعث میقرار می اطلاعاتی که در اختیار ما

qایماي به تصادف خارج کردهمهره سیاه است، مهره 4مهره سفید و  5فرض کنید از ظرفی که شامل ) 50 مثال:  
  الف) احتمال آن که این مهره سفید باشد چقدر است؟

  ین مهره را کنار بگذاریم و مهره دوم را به تصادف خارج کنیم، احتمال اینکه مهره دوم سفید باشد چقدر است؟ب) اگر مهره خارج شده از ظرف سیاه باشد و ا

þ:پاسخ   
  لف)ا

9 59 5 59 51 11 9 1 1 5 1 9
! !

( ) , ( ) ( )
!( )! !( )!

n S n A P A
                          

سیاه است آن را کنار می      شد  سفید و   5گذاریم بنابراین در ظرف ب) مهره اول که خارج  سیاه وجود دارد حال باید ا  3مهره  ز این ظرف جدید یک مهره مهره 
  مهره است. 8 يدست آوریم ظرف داراخارج کنیم و احتمال سفید بودن را به

  
8 58 5 58 51 11 8 1 1 5 1 8

! !
( ) , ( ) ( )

!( )! !( )!
n S n B P B

                          
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

 که داریم طلاعاتیا ب قسمت در زیرا نشد یکسان هاجواب ولی کردیم حساب را مهره بودن سفید احتمال ب مثال و الف قسمت دو در شودمی ملاحظه که همانطور
  .دهدمی تغییر را سفید مهرة آمدن احتمال

)0دو پیشامد باشند، به قسمتی که  Bو  Aفرض کنید تعریف:  )P B  در این صورت اگر ،B  رخ داده باشد احتمال وقوعA  را که با نماد
(A | B)P دهیم و آن را احتمال شرطی نشان میA  به شرط وقوعB شود:دستور زیر محاسبه می گوییم، بنابرمی  

I( )
( | )

( )
P A B

P A B
P B

  

  :کرد ساده توانمی را تعریف این
I

I I
( )

( ) ( )( )
( | )

( ) ( ) ( )
( )

n A B
P A B n A Bn S

P A B
P B n B n B

n S

    

  ضروري است. 0P(B)گیرد شرط در مخرج کسر قرار می P(B)از آنجایی که در تعریف بالا تذکر: 

qگرا )51 مثال A  وB  دو پیشامد باشند و
3

14( )P A   و
5

14( )P B   و
4
7U( )P A B   باشند، مطلوب است محاسبه( | )P A B

.þ:ا ابتد پاسخI( )P A B کنیم.را حساب می  
3 3 5 3 5 3
7 14 14 14 14 7U I I I( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B P A B P A B          

  
1

3 5 6 2 1 14 27
14 14 7 5 35 5

14

II ( )
( ) ( | )

( )
P A B

P A B P A B
P B

 
       

  
qاند و ده درصد در هر ي کامل اخذ کردهآنها در امتحان زیست نمره %15اند و ي کامل گرفتهموزان در امتحان ریاضی نمرهآدانش %20ر یک کلاس، د) 52 مثال

رده ي ریاضی را نیز کامل اخذ کي زیست را کامل گرفته باشد به شرط آن که نمرهآموزي از این کلاس نمرهاند. احتمال اینکه دانشي کامل گرفتهدو درس نمره
  اشد چقدر است؟ب

þ:پیشامد  پاسخA  را نمره کامل ریاضی و پیشامدB خواهیم گیریم. میرا نمره کامل زیست در نظر میp(B|A) .را حساب کنیم  
  

10 1
20 2

I( ) %
( | )

( ) %
P B A

P B A
P A

    

 و برعکس: دو پیشامد مستقل باشند آنگاه  و  اگر نکته:  

 

 صورت زیر احتمال اشتراك دو پیشامد را حساب کرد.توان بهمی از تعریف 

 
 .کردیم وسطین طرفین را رابطه



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 25
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

qل سفید مهرة سیاه است خارج می 6مهرة سفید و  4اي که شامل دو مهره، متوالیاً و بدون جایگذاري از جعبه) 53 مثالکنیم. مطلوب است احتمال آن که مهرة او
  و مهرة دوم سیاه باشد.

þ:ل را با ا پاسخگر سفید بودن مهرة اوA  و سیاه بودن مهرة دوم را باB خواهیم نشان دهیم میP(AÇ B) کنیم. را حساب  
   :بنابراینچون در جعبه چهار مهرة سفید داریم  p(A)براي محاسبه 

4 104 10 44 101 11 3 1 10 1 10
! !

( ) , ( ) ( )
! ! !( )!

n A n S P A
                          

                                                  تاست لذا: 10هاي موجود در جعبه کل مهره
  تاست. 9ها مهرة سیاه وجود دارد و کل مهره 6وقتی مهرة اول بدون جایگذاري خارج شود در حال حاضر در جعبه سه مهرة سفید و 

6
1 6

99
1

( | )P B A

      
 
        

4 6 24
10 9 90I( ) ( ) ( | )P A B P A P B A     

  
qاست احتمال آن که فرد باشد را حساب کنید. 3کنیم. اگر بدانیم عدد رو شده بزرگتر از اسی را پرتاب میت) 54 مثال  

þ:پیشامد پاسخ A  و پیشامد  3را عدد بزرگتر ازB گیریم.را عدد فرد در نظر می  
4 5 6 1 3 5 5{ , , } , { , , } A { }A B B   I  

1
3

I( )
( | )

( )
n A B

P B A
n A

    

q83(ریاضی   است. با کدام احتمال هر دو عدد رو شده، فرد هستند؟  10تر از دانیم جمع دو عدد رو شده کمبا هم، می در پرتاب دو تاس) 55 مثال(  

  1 (
4

15  2 (
2
9  3 (

1
5  4 (

1
4  

þ:ون دو چ هتر است حالتی که مجموع اعداد رو شده ده و یا بیشتر از ده است را در نظر بگیریم و آن را از روي کل عضوهاي فضاي نمونه کم کنیم.ب پاسخ
26ضوهاي فضاي نمونه تاس پرتاب شد لذا تعداد ع 36( )n S   .است  

 4 6 5 5 5 6 6 4 6 6 6 5( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )A 
  

عضو است. که باید از بین  30ي جدید داراي عضو است پس فضاي نمونه 36 - 6=  30داراي  Aداراي شش عضو است در نتیجه پیشامد  Aمتمم پیشامد 
  عضو است. 8که داراي فرد هستند عدد که هر دو را در نظر بگیریم  یهایآنها حالت

 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )B 
  

دد رو شده فرد به شرط اینکه مجموعشان کمتر از ده باشد)                                             (هر دو ع

8 4
30 15

( )
( | )

( )
n B

P B A
n A

   
  

  صحیح است. 1گزینه 
qخارج از کشور) 89ربی (تج  دانیم یکی از فرزندان پسر است. با کدام احتمال دو فرزند دیگر، دختر است؟ ي سه فرزندي، میر یک خانوادهد )56 مثال  

  1 (
3
8  2 (

3
7  3 (

4
7  4 (

5
8  

þ:32دانیم یم پاسخ 8( )n S   ز روي کل تر، دختر، دختر) ابراي تشکیل فضاي نمونه جدید چون یکی از فرزندان پسر است در نتیجه حالت (دخ
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

کنیم. قرار است دو فرزند دیگر دختر باشند اي جدید حل میعضو است حال مسئله را در فضاي نمونه 7اي جدید داراي شود لذا فضاي نمونهها کم میحالت
  :دهندهاي زیر رخ میحالت

3 3 32 2 1
!

( )
! !

n A
        

  A(پسر، دختر، دختر)} {(دختر، دختر، پسر) و (دختر، پسر، دختر) و 

3
7( )P A   

  صحیح است. 2گزینه 
qوش ین مولشود. با کدام احتمال اشوند. به تصادف متوالیاً سه موش از بین آنها انتخاب میموش سیاه نگهداري می 3موش سفید و  5ر آزمایشگاهی د) 57 مثال

  )88(تجربی   ست. سفید و سومین موش سیاه ا

  1 (
11
56  2 (

17
56  3 (

13
56  4 (

15
56  

þ:ه شود ح هااید به گزینهب ري یا با جایگذاري خارج کرده استها را بدون جایگذااي نشده که موشصورت مسئله اشاره رد پاسخه بدون جایگذاري خارج التی کتوج
  کنیم.ها مقایسه میکنیم و جواب آن را با گزینهشده است حل می

  موش وجود دارد. 8کنیم. در آزمایشگاه مسئله را به دو روش حل می
  گیریم.روش اول: ممکن است موش دوم سفید و یا سیاه باشد پس دو حالت در نظر می

)(موش سوم سیاه و موش دوم سفید و موش اول سفید)  Pش اول سفید) (موش سوم سیاه و موش دوم سیاه و مو )P A P  
  .شودشوند با خارج شدن هر موش براي موش بعدي از تعداد کل آنها یکی کم میها بدون جایگذاري خارج میوقتی موش

  
5 4 3 5 3 2
1 1 1 1 1 1
8 7 6 8 7 6
1 1 1 1 1 1

( )P A

                                                                        
     
                                                                      

5 4 3 5 3 2 15
8 7 6 8 7 6 56      


  

  
  خواهیم دو موش را خارج کنیم.کنیم موش دوم انتخاب نشده است و تنها مین روش چون به رنگ موش دوم اشاره نشده است فرض میایروش دوم: 

5 3 15
8 7 56    (ل سفیدموش دوم سیاه و موش او)P  

  صحیح است. 4گزینه 

  قانون احتمال کل (نمودار درختی)

5هاي دقّت کنید. فرض کنید دبیرستان شما داراي پنج کلاس به نام مثال یان دقیق احتمال کل به اینقبل از ب 4 3 2 1, , , ,A A A A A  باشد که هر
روزهاي سال  در یکی از .آموز دارند که الزاماً تعداد آنها با هم برابر نیست و قطعاً هر کلاس داراي یک شاگرد اول استها تعدادي دانشکدام از کلاس

آموز را به تصادف از این دبیرستان آموزي سر کلاس خود نشسته است یک دانشآموزان در دبیرستان حضور دارند و هر دانشتحصیلی که همه دانش
م نیست این کند. چون معلوخواهیم احتمال شاگرد اول بودن را حساب کنیم این خواسته مفهومی از احتمال کل را بیان میمیکنیم انتخاب می
ورت صآموز هر کلاس با کلاس دیگر ممکن است متفاوت باشد. ولی مفهوم دقیق آن بهاول بودن دانش دآموز از کدام کلاس است و احتمال شاگردانش

  زیر است.
2فرض کنید  1, , ,

n
A A AK  ًدهد، یعنی کی از آنها رخ مییپیشامدهایی باشند که حتما

i
A SU  همچنین فرض کنید فقط یکی از

i
A ها

,ازاي هر به یعنیناسازگار باشند،  دوبهبتواند رخ دهد، یعنی این پیشامدها دو
i j

A A i j  I با این شرایط براي هر پیشامد دلخواه  



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 27
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

A ور زیر را داریم:تدس  

1 1 2 2 K( ) ( ) ( | ) ( ) ( | ) ( ) ( | )
n n

P A P A P A A P A P A A P A P A A        
را  1Aانتخاب شود و احتمال شاگرد اول بودن کلاس  1Aآموز کلاس م ممکن است دانشییگواگر بخواهیم با توضیحات قبل آن را بیان کنیم. می

گیریم را در نظر می 2Aانتخاب شود و احتمال شاگرد اول بودن کلاس  2Aس کنیم و ممکن است از کلاگیریم و آنها را در هم ضرب میدر نظر می
  کنیم و....و آنها را در هم ضرب می

qکه حامل این بیماري هستند انتظار فرزندي را باشد والدینی  09/0و به فرزند دختر  12/0فرض کنید انتقال نوعی بیماري ارثی از والدین به فرزند پسر ) 58 مثال
  دارند. مطلوب است احتمال آن که این فرزند سالم باشد.

þ:1دانیم فرزندي که به دنیا خواهد آمد یا پسر است یا دختر و شانس آنها با هم برابر است پس اگر پسر بودن فرزند را با می پاسخE  و دختر بودن آن را با

2E  ًلا1نشان دهیم او 2
1
2( ) ( )P E P E   ً1ثانیاE  2وE د را حساب کنیم آننزخواهیم سالم بودن فردهد. میمی ناسازگارند و حتماً یکی از آنها رخ 

   دهیم.نشان می Eرا با 
)2(سالم بودن دختر)  )P E P 1 )(سالم بودن پسر 1 2 2 1( ) ( ) ( | ) ( ) ( | ) ( )P E P E P E E P E P E E P E P      

1 11 0 12 1 0 09 0 44 0 455 0 895 0 8952 2( / ) ( / ) / / / ( ) /p E         
  

   توان مسئله را با نمودار درختی زیر حل کرد.می
  
  
  
  
  
  
  
  
qباشد، معدل چند درصد از دانشجویان بالاي  17پسرها بالاي  %16دخترها و  %20درصد دانشجویان دانشگاهی دختر باشند. اگر معدل  40ض کنید فر )59 مثال
  است؟ 17

þ:کنیم.باقی مانده پسر خواهند بود با نمودار درختی مسئله را حل می %60دانشجویان دختر باشند در نتیجه  %40قتی و پاسخ     
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  P) 17بالاي  معدل( P) 17ختر و بالاي د( P) 17(پسر و بالاي  
  
 

0 4 0 2 0 6 0 16 0 08 0 096 0 176/ / / / / / /        

                                                          /0 2  
                                                                                        /0 4   
                                                        /0 8  

                                              
                                                                                           

                                                         

                                                               /1 0 12-  
                                                                                           1

2   
                                                                       /0 12  

                                                               
                                                                                              

                                                                        
1
2 

/1 0 09- 

/0 09 

    /0 6 
/0 16 

/0 84 
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

qل ) 60 مثالي ي سوم تعدادي مهرهي سیاه و در جعبهمهره 3مهره سفید و  6ي دوم مهره سیاه و در جعبه 4ي سفید و مهره 3سه جعبه داریم که در جعبه او
  کنیم. احتمال اینکه این مهره سیاه باشد چقدر است؟صادف خارج میاي به تها را به تصادف انتخاب کرده و از آن مهرهشود. یکی از جعبهسیاه نگهداري می

þ:ها انتخاب شوند حتمال اینکه هر کدام از جعبها پاسخ 
1
3

  است. 

احتمال سفید بودن یک مهره از جعبه اول    

3
1 3

77
1

      


      

سیاه بودن یک مهره از جعبه اول و  

4
1 4

77
1

      


      

  

احتمال سفید بودن یک مهره از جعبه دوم 

6
1 6

99
1

      


      

و سیاه بودن یک مهره از جعبه دوم  

3
1 3

99
1

      


      

  

   است. 1احتمال سفید بودن از جعبه سوم صفر و سیاه بودن 
  
  
  
  

1 4 1 3 1 4 1 1 4013 7 3 9 3 21 9 3 63           (سیاه بودن)P  

  
  
  
  
  
  
qت را مردان و  54یک روستا ) 61 مثالزنان دفترچه سلامت داشته باشند، با درصد  75درصد مردان و  60دهند. اگر درصد را زنان تشکیل می 46درصد جمعی

  خارج از کشور) 90(تجربی     کدام احتمال یک فرد انتخابی به تصادف از بین آنها، دفترچه سلامت دارد؟ 
  1 (658/0  2 (669/0  3 (685/0  4 (696/0  

þ:کنیم.از نمودار درختی براي حل مسئله استفاده می پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  

  ت.صحیح اس  2گزینه 

  

    

  

    

  1 

0 54 0 6 0 46 0 75 0 669/ / / / /      (داشتن دفترچه سلامت)P  
 

 سوم

 دوم

 اول

 سیاه بودن 

 سیاه بودن 

 دن سیاه بو

0 

                                                               /0 6  
                                                                                       /0 54   

                                                          /1 0 6-  

                                                           /0 75     
                                                                                      /0 46   

                                                          /1 0 75- 

 زن

 مرد



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 29
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

qاست  2/0و احتمال انتقال به افراد دیگر  025/0اند حتمال انتقال بیماري مسري به افرادي که واکسن زدها )62 مثال
2
اند. اگر کارگران یک کارگاه واکسن زده 5

  )89(تجربی   شود؟ منتقل می فرد حامل بیماري به تصادف با یکی از کارگران ملاقات کند، با کدام احتمال، این بیماري
  1 (13/0  2 (14/0  3 (15/0  4 (16/0  

þ:2ن چو پاسخ
2اند لذا کارگران واکسن زده 5 31 5 5  کنیم.اند به کمک نمودار درختی آن را حل میآنها واکسن نزده  

  ÞP(انتقال بیماري) P=شود) ده و بیماري منتقل می(واکسن ز  P+ شود)(واکسن نزده و بیماري منتقل می
  

/ /2 3 50 6 130 025 0 25 5 500 50 100      
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حیح است.ص 1گزینه 
qل د) 63 مثالها را انتخاب کرده مهره سیاه موجود است. به تصادف یکی از جعبه 6مهره سفید و  3ي دوم ي سیاه و در جعبهمهره 3ي سفید و مهره 4ر جعبه او

  خارج از کشور) 92(تجربی   آوریم با کدام احتمال هر دو مهره سفید است؟ مهره با هم از آن بیرون میو دو 

  1 (
31

168  2 (
11
56  3 (

17
84  4 (

13
56  

  
þ:کنیم.ها حساب مییک از جعبه حتمال سفید و سیاه بودن را براي هرا پاسخ  

  کنیم لذا:جا خارج میمهره وجود دارد چون دو مهره را با هم و یک  3+  4=  7جعبه اول: در جعبه اول 
  

7 7 7 6 5 212 2 7 2 2 5
! !

( )
!( )! !

n S
             

  
3
2 3
21 21

      
   (سیاه بودن)P            و      

4
2 6
21 21

      
   (سفید بودن)P  

  مهره وجود دارد لذا:  3+  6=  9جعبه دوم: در جعبه دوم 
9 9 9 8 7 362 2 9 2 2 7

! !
( )

!( )! !
n S

           
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

6
2 15
36 36

      
   (سیاه بودن)P                    

3
2 3
36 36

      
   (سفید بودن)P  

  گیریم.از نمودار درختی کمک می
  
  
  
  
  
  
  

  صحیح است. 1گزینه 

  متغیر تصادفی:

,گ نامیم و معمولاً با حروف بزراگر در آزمایشی، عددي به هر نتیجۀ آزمایش نسبت دهیم این عدد را متغیر تصادفی می ,Y XK دهیم.نشان می  
ــر  حال  در. بگیرید  نظر در را ایران فوتبال  ملی تیممثال   عنوان به  ــردار نژاد،قوچان  مثل  افرادي حاضـ  دعوت تیم این به .... و دژآگه  آزمون سـ

 قتیو فوتبال گزارشگر  حال شناسیم  می هاشماره  نای با را آنها ما واقع در که دهندمی نسبت  خاصی  شماره  بازیکنان این از یک هر به اندشده 
  .هستند تصادفی متغیر واقع در هاشماره این را آنها شماره نیز گاهی و گویدمی را آنها اسامی اوقات گاهی کندمی گزارش را بازي
qر تصادفی را مجموع اعداد رو اندازیم میدو بار نوشته شده است این سکه را  2و بر روي طرف دیگر آن عدد  1بر روي یک طرف یک سکه عدد  )64 مثالمتغی

  کند.کنیم این متغیر تصادفی چه اعدادي را اختیار میشده تعریف می
  

þ:پاسخ   
  
  

                                                                  2 3 4: , ,X  
  
  
  
qر تصادفی را تعداد فرزندان دختر این خانواده تعریف می زندراي داراي سه فانوادهخ )65 مثالر تصادفی چه مقادیري اختیار میاست متغیکند.کنیم این متغی  

þ:0تا خواهد بود لذا: 3یا  2یا  1اي که سه فرزند دارد حتماً تعداد دختر آن صفر یا خانواده پاسخ 1 2 3: , , ,X  

  توزیع احتمال:

  .کنید دقّت زیر الگوي به .است شده توزیع مقادیري روي چگونه احتمال کنیم تعیین که است آن احتمال عتوزی از منظور
1 2

1 2

...

...
ni

ni

X X XX
P P PP

  

  :دارد ویژگی دو جدول این

1 6 1 3 1 1 31
2 21 2 36 7 24 168        (سفید بودن)P  



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 31
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

1الف) به ازاي هر  i n   0داریم 1
i

P   

1                                                                  :ها یک است یعنیب) مجموع تمام احتمال 2 1K
n

P P P    یا
n

i
i

P
=

=å
1

1   

qکنیم. اگر مهره با هم و به تصادف از کیسه خارج می 3مهره سیاه است  5ي سفید و مهره 4اي شامل سهکی )66 المثX هاي سفید خارج شده تعداد مهره
  را بنویسید. Xباشد، جدول توزیع احتمال 

þ:ر تصادفی می 3یا  2یا  1یا  0تواند هاي سفید میکنیم پس تعداد مهرهچون سه مهره خارج می پاسخ0تواند اعداد باشد یعنی متغی 1 2 3, , ,X   را اختیار
  :کند. که باید احتمال هر یک را حساب کنیم

4 5 4 5 5 4 3
0 3 50 4 3 5 3 3 2 1

9 9 8 7 429
3 9 3 3 2 13

! !
! ! !( )!

!
!( )!

                         
           

)0(هر سه مهره سیاه)   )P X P   

4 5 4 5 4 3 5 4 3
1 2 1 4 1 2 5 2 3 2 3

9 9 8 7 69
3 9 3 3 2 63

! ! ! !
! ( )! !( )! ! !

! !
!( )! !

                           
            

)1(یک مهره سفید و دو مهره سیاه)  )P X P   

4 10 10
3 4 7 21


 
   

4 5
2 1 6 5 5

3 4 7 149
3

                 
  

        

)2(دو مهره سفید و یک مهره سیاه)   )P X P   

4
3 4 1

3 4 7 219
3

      
  
        

)3(هر سه مهره سفید)   )P X P   

  :دهیمه شده را در جدول زیر قرار میمقادیر محاسب
0 1 2 3
5 10 5 1
42 21 14 21

i

i

X

P
  

qه به جدول توزیع احتمال زیر، مقدار ) 67 مثالبا توجm .را بیابید  

i
X  1          2          3            4 

i
P  4m     9m        m        16m 

þ:ها یک باشد یعنیید مجموع احتمالبا پاسخ:  
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 احتمال فصل اول:

14 9 6 1 30 1 30       m m m m m m  

qکنیم. موش از بین آنها خارج می 2طور تصادفی موش سفید موجود است. به 4موش سیاه و  6در آزمایشگاهی  )68 مثالX هاي سفید خارج تعداد موش
  )91(تجربی     ال آن کدام است؟ شده است. بیشترین مقدار در توزیع احتم

  1 (
2
5  2 (

7
15  3 (

8
15  4 (

3
5  

þ:ر تصادفی را تعداد موش پاسخ0کنیم لذا: هاي سفید خارج شده تعریف میمتغی 1 2: , ,X  

4 6 4 6
0 2 1 11 15 15 4 6 240 145 45 45 4510 10

2 2

( ) , ( )P X P X

                                         
       

                

  

4 6
2 0 6 1 62 45 4510
2

( )p X

               
   

      

  

24دست آمده با توجه به مقادیر به 81 45 15( )p X    .بیشترین مقدار را دارد  

  صحیح است. 3گزینه 

  ايتوزیع دو جمله

ت اي از آزمایش که مورد نظر ما اسنتیجه هاستگیریم که نتیجه هر آزمایش مستقل از نتیجه سایر آزمایشآزمایشی فقط با دو نتیجه را در نظر می 
دهیم طوري که نشان می qنامیده و با » شکست«اي که مورد نظر ما نیست دهیم و نتیجهنشان می pدر نظر گرفته و آن را با » پیروزي«
1p q   1یاq p   حال اگر این ازمایشn  بار تکرار شود احتمال اینکهk شود:صورت زیر تعریف میبار پیروزي حاصل شود به  

1( ) ( )k n k
n

p x k p p
k


       

  

qتعیین کننده عامل  هايژندرصد  40اگر ) 69 مثالRH نفر داراي خونی با  8نفري  30ست احتمال آن که در یک کلاس خون منفی باشند، مطلوب اRH  منفی
  باشند.

þ:160دانیم  یم پاسخ 4 0 6 100/ /  )RH  (منفیP لذا:        

8 30 830
8 0 16 1 0 168P(X ) ( / ) ( / ) 

       
  

1اشند یعنی اگر احتمال پیروزي و شکست با هم برابر بتذکر: 
2p q   باشد در آن صورت احتمالk صورت زیر قابل محاسبه بار پیروزي به

  است.



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 33
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

1 1 1 1 112 2 2 2 2 2
( )

 

                                                                                             

k n k k n k n

n

n

kn n n
p X k

k k k
  

qمال آن که:ا مصرف کنند احتمانند دارو ربیمار ه 5است. اگر  7/0حتمال درمان یک بیماري با دارویی خاص برابر ا )70 مثال  
  نفر درمان شوند چقدر است؟ 2یا  3ب)     نفر درمان شوند چقدر است؟ 3الف)                        

þ:0گیریم. و احتمال پیروزي برابر است با تصادفی را تعداد افراد درمان شده در نظر میمتغیر پاسخ 7P /  

3 5 3 3 2 3 25 5 53 0 7 1 0 7 0 7 0 3 0 7 0 33 3 3 5 3
!

P(X ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )
!( )!


                       

  (الف

3 210 0 7 0 3( / ) ( / )    
2 3 3 5 3 2 35 5

2 3 0 7 1 0 7 0 7 1 0 7 10 0 7 0 32 3P(X ) p(X ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )
                         

  (ب

3 210 0 7 0 3( / ) ( / )    
qزند؟اقل دو بذر جوانه میلابذر کاشته شود با کدام احتمال  3زند. اگر آنها جوانه می %80از نوعی بذر ) 71 مثال  
þ:پیروزي یعنی جوانه زدن بذر لذا  پاسخp=   تواند دو یا سه بذر جوانه بزند.حداقل دو بذر جوانه بزند پس می %80

2 3 2 3 3 33 380 80 80 82 3 1 12 3100 100 100 100( ) ( )p X p X
                                                             

  

2 1 3 08 2 8 2 64 2 5123 1 3 1 1 0 896
10 10 10 10 100 10 1000

/
                                                  

  

qبتلا به بیماري نفر م معه انتخاب شوند احتمال آن که دوایست درصد افراد یک جامعه به بیماري قلبی مبتلا هستند. اگر سه نفر به تصادف از این جب) 72 مثال
  باشد و یک نفر نباشد چند برابر این است که هر سه نفر مبتلا باشند؟

þ:20احتمال پیروزي برابر است  پاسخ 1
100 5 p :لذا  

2 3 2 23 4 8 960 2 0 8 3 0 2 0 8 32 100 10 1000( / ) ( / ) ( / ) ( / )
              

  p(دو نفر مبتلا باشد)  

3 3 33 8 80 2 1 0 2 1 13 1000 1000( / ) ( / ) 
           

  p(سه نفر مبتلا باشد)  

  نسبت این دو عدد برابر است با: 

96
961000 128 8

1000

 

  
qر تصادفی تا) 73 مثالبع توزیع احتمال متغیX  صورت زیر آمده است.برآمد به 7متناظر با  

a دست آورید.را به  

2
1 1 5

4 6 7

         

( )

( ) ,

p X i i
i i
j

p X j j
a
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 احتمال فصل اول:

þ:ه جاي ب پاسخi  وj مقدار قرار داده که باید مجموع همه آنها یک شود:  

2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 6 4 7 4 1

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 a a
 

      
    

  

   
50 5 5 5 5 11 1 3060 6 6 a

a a a
          

q90(تجربی   فرزند دختر است؟  3فرزند پسر یا  2فرزندي، با کدام احتمال،  4در یک خانواده ) 74 مثال(  

  1 (
3
8  2 (

9
16  3 (

5
8  4 (

3
4  

þ:1اي هستند که و پیشامد ناسازگارند از طرفی پیشامدها توزیع دو جملهد پاسخ
2 p q .است  

پسر)  2( pدختر)  3( p )2  دختر)  3پسر یاp  

4 4

4 4
2 3 6 4 10 5

16 16 82 2

                 
    

  
  صحیح است. 3گزینه 
qپدر و مادري هر یک داراي یک ژن رنگ چشم مغلوب () 75 مثالb) و یک ژن رنگ چشم غالب (Bاند و (p(B)= 3p(b)  .   اگر این پدر و مادر داراي سه

  خارج از کشور) 86(تجربی   یکی از فرزندان داراي ژن رنگ چشم مغلوب است؟ فرزند باشند، با کدام احتمال فقط

  1 (
9
64  2 (

9
32  3 (

27
64  4 (

9
16  

þ:1باید  پاسخ( ) ( ) p B p b  3شود با جایگذاري داریم 1( ) ( ) p b p b  4در نتیجه 1( )p b :1 لذا
4( )p b   

1از آنجا  33 4 4( )  p B  
1 3 1 1 23 31 1 1 3 1 9 271 1 31 14 4 4 4 4 16 64(X )p

                                                                
  

  صحیح است. 3گزینه 
qیک پرسش پاسخ صحیح داده است؟دهد، با کدام احتمال فقط به اي به تصادف پاسخ میگزینه 5پرسش  5آموزي به انشد )76 مثال  

  1 (2048/0  2 (4096/0  3 (512/0  4 (7144/0  

þ:1شانس صحیح بودن هر پرسش  پاسخ
5p آنها برابر  یکی از احتمال صحیح بودن ،اي است حال اگر به پنج پرسش پاسخ دهداست چون پنج گزینه

  است با:
1 5 1 45 1 1 1 4 2561 1 5 0 40961 5 5 5 5 625( ) /p X

                                            
  صحیح است. 2گزینه 

  
  
  
  



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 35
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

  

402Bآزمون  
  
  
  

آموزان ریاضی  طوریکه تعداد دانشنفر را انتخاب کرد به 4توان آموز تجربی، به چند طریق میدانش 4آموز ریاضی و دانش 5از بین  -1
  ؟نباشندآموزان تجربی انتخاب شده با هم برابر و دانش
1 (60  2 (66  3 (72  4 (78  

یک از پیشامدهاي زیر بیشترین برابر با مجموع دو عدد ظاهر شده باشد، آنگاه کدام Xیر تصادفی در پرتاب دو تاس، اگر متغ -2
  ؟دارداحتمال را 

1 (10X   2 (5X   3 (X  4    باشد 3مضرب (X  باشد 4مضرب  
  نباشد کدام است؟ 5در پرتاب دو تاس سالم اگر دو عدد رو شده متمایز باشند، احتمال این که مجموع اعداد رو شده بیشتر از  -3

1 (4
15  2 (2

15  3 (1
6  4 (1

9  

4- ,A B اي دو پیشامد از فضاي نمونهS طوریکه هستند. بهB A  :0اگر 25 0 4( ) / , ( ) /p B p A   آنگاه
( | )
( )

p A B
p A B

 
I

  کدام است؟ 

1 (5/2  2 (4  3 (2  4 (2/3  
  الم، احتمال آن که سه عدد متوالی رو شود کدام است؟دو پرتاب همزمان سه تاس سدر  -5

1 (1
6  2 (4

63  3 (1
9  4 (1

36  

ال آن که فرزندان دختر پشت سر هم به فرزند است، اگر دو تا از فرزندان این خانواده پسر باشند، آنگاه احتم 4یک خانواده داراي  -6
  دنیا آمده باشند کدام است؟

1 (1
2  2 (1

3  3 (1
4  4 (1

6  

  ال دو فرزند دیگر، دختر هستند؟یکی از فرزندان پسر است، با کدام احتم دانیمي سه فرزندي، میک خانوادهدر ی -7

1 (3
8  2 (3

7  3 (4
7  4 (5

8  

  کنیم. احتمال اینکه چهارمین خط در دوازدهمین پرتاب ظاهر شود، چقدر است؟اي را بارها پرتاب میسکه -8

1 (
1212 1

4 2
           

  2 (
1211 1

3 2
           

  3 (
1111 1

3 2
           

  4 (
1112 1

4 2
           

  

  کنیم، اگر مجموع اعداد روشده، زوج باشد، احتمال آن که هر دو زوج باشند کدام است؟دو تاس را با هم پرتاب می -9

1 (1
2  2 (1

4  3 (1
3  4 (1

6  

کنیم احتمال این آموز را به تصادف انتخاب میدرصد است، دو دانش 20آموز، در یک روز زمستان، احتمال سرماخوردگی هر دانش -10
  که حداقل یکی سرما خورده باشد کدام است؟

  دصد 36) 4  درصد 30) 3  رصدد 24) 2  درصد 40) 1
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

1هاي ه با شمارهدر ظرفی شش مهر -11 2 3 4 5 6, , , , هاي این آوریم، با کدام احتمال شمارهمی اند، دو مهره با هم بیرونریخته شده ,
  اند؟دو مهره اعداد متوالی

1 (1
3  2 (2

5  3 (3
5  4 (2

3  

نفر از این تاجرین براي اولین  8اند. نفر براي اولین بار سفر کرده 12تاي آنها تاجر و  23نفرند که  72در یک هتل  تعداد مسافرین -12
فرد نه تاجر است و نه براي اولین بار سفر کرده اند. اگر فردي به تصادف از بین آنها انتخاب شود، با کدام احتمال این بار سفر کرده

  است؟

1 (5
7  2 (3

8  3 (5
8  4 (3

7  

2است  2/0اد دیگر و احتمال انتقال به افر 025/0اند ي به افرادي که واکسن زدهاحتمال انتقال بیماري مسر -31
کارگران یک کارگاه  5

  شود؟اند، اگر فرد حامل بیماري به تصادف با یکی از کارگران ملاقات کند با کدام احتمال این بیماري منتقل میواکسن زده
1 (13/0  2 (14/0  3 (15/0  4 (16/0  

ین بار هر دو عدد رو شده زوج باشند، با کدام احتمال، حداکثر در سه پرتاب این لکنیم تا براي اوبا هم پرتاب می دو تاس سالم را -14
  شود؟نتیجه حاصل می

1 (27
64  2 (37

64  3 (19
32  4 (39

64  

هر سه عدد رو شده د، چند برابر احتمال آن است که هر سه عدد رو شده متمایز باشن اندازیم. احتمال آن کهتاسی را سه بار می -15
  مثل هم باشند؟

1 (35  2 (15  3 (10  4 (20  
هاي تعداد موش Xکنیم. فید موجود است. به تصادف دو موش از بین آنها خارج میموش س 4 و موش سیاه 6ر آزمایشگاهی د -16

  ارج شده است. بیشترین مقدار در توزیع احتمال آن کدام است؟سفید خ

1 (2
5  2 (7

15  3 (8
15  4 (3

5  

3آزمایشی فقط دو نتیجه شکست و پیروزي دارد. احتمال پیروزي  -17
بار تکرار این آزمایش  16ها در تعداد پیروزي Xاست و  4

0است  16( )p X  کدام است؟  

1 (
163

4
     

  2 (
1611 4

     
  3 (

816 32 8 4
           

  4 (1  

مورد  3مورد از این واکسن به کار رود. با کدام احتمال فقط  5طیور تأثیر مثبت دارد. اگر  درصد براي 90نوعی واکسن، با احتمال  -18
  آن تأثیر مثبت خواهد داشت؟

1 (729%  2 (811%  3 (739%  4 (813%  
نفر  3یا  2مال فرد مستعد ملاقات کند با کدام احت 4است. اگر این بیمار با  1/0احتمال انتقال ویروس، از فرد بیمار به افراد مستعد  -19

  شوند؟آنان مبتلا می
1 (482%  2 (522%  3 (564%  4 (594%  

ي این کارخانه لااقل یک کالا مرغوب کالاي خریداري شده 4از  اند با کدام احتمالاي مرغوبتاد و پنج درصد محصولات کارخانههف -20
  است؟

1 (251
256  2 (255

256  3( 127
128  4 (63

64  
    



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 37
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

  
435Bنامهپاسخ  

  
  
آموز دانش 5آموز (دانش 9آموز از میان دانش 4هاي انتخاب تمام حالت -1

  آموز تجربی) برابر است با:دانش 4ریاضی و 
9 9 9 8 7 6 1264 4 9 4 2 3 4

!
!( )!

             
  

ت. خاب شده از هر دو گروه یکسان اسآموزان انتهایی که تعداد دانشتعداد حالت
  آموز تجربی)دانش 2آموز ریاضی و دانش 2(

5 4
10 6 602 2

                 
  

126پس در  60 66  آموزان انتخاب شده از هر حالت، تعداد دانش
  دو گروه با هم برابر نیستند.

  صحیح است.  2گزینه 
اس ر پرتاب دو تدجموع دو عدد رو شده هاي ممکن براي مابتدا تعداد حالت -2

  گیریم:را در نظر می
مجموع   2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12

دو 
 xتاس 

تعداد   1  2  3  4  5  6  5  4  3  2  1
  هاحالت

1
3 2 1 6

36 31p
 

   1گزینه  

2
4 3 2 1 10

36 36p
  

   2گزینه  

3
2 5 4 1 12

36 36p
  

   3گزینه  

4
3 5 1 9

36 36p
 

   4گزینه  

3 2 4 1p p p p     
  صحیح است. 3گزینه 

باشد از طرفی اعداد  5یا  4یا  3یا  2نباشد یعنی مجموع  5مجموع بیشتر از  -3
  د باشند:تواننصورت زیر میهستند پس حالات مورد نظر به زرو شده متمای

 1 2 2 1 3 1 1 3 1 4 4 1 2 3 3 2
8 

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )

( )n A
چون دو عدد متمایزند پس تعداد اعضاي فضاي نمونهاي برابر 
5 6 30    است.

8 4
30 15

( )
( )

( )
n A

p A
n S

     

  صحیح است.  1گزینه 
Bبا توجه به شکل، اگر  -4 A آنگاه ، 

,A B A A B B   I I :پس داریم  

1 1 0 4 0 81 1 0 25

I( ) ( )
( | )

( ) ( )
( ) /

/
( ) /

p A B p A
p A B

p B p B
p A
p B

  
    

 
 

 
 

0 80 25 3 20 25
( | ) /

( ) ( ) / /
( ) /

p A B
p A B p B

p A B

 
    I

I
  

  
  

  صحیح است. 4گزینه 
  که اعداد متوالی ظاهر شوند چهار حالت زیر را در نظر بگیرید: براي آن -5

1 2 3 2 3 4 3 4 5 4 5 6( , , ),( , , ),( , , ),( , , )  
3تواند به حالت می 4هر یک از این  طریق به وسیله سه تاس به وجود آید.  !

  بنابراین:

3
3

24 14 3 24 6 96
( ) ! , ( ) ( )n A n S p A      

  است. صحیح 3گزینه 
فرزند یک خانواده  4فرزند از میان  2اي آن که هاي ممکن برکل حالت -6

  پسر باشند به قرار زیر است:
د (، )پ د د پ(، )د پ د پ(، )پ پ د د(، )د پ پ د(، )د پ د پ({

S})د پ پ   
، فرزندان تهایی که زیر آنها خط کشیده شده اسها، در حالتکه از بین این حالت

  با: اند، بنابراین احتمال مورد نظر برابر استدختر پشت سر هم به دنیا آمده

 3 1
6 2  

  پاسخ صحیح است. 1گزینه 
دانیم دهیم. چون مینشان می gو فرزند دختر را با  bفرزند پسر را با  -7

  صورت زیر است:اي بهیکی از فرزندان پسر است. فضاي نمونهکه 
{ , , , , , , }S bgg gbg ggb bbg bgb gbb bbb  

هایی که زیر آنها خط کشیده شده است یکی از فرزندان پسر و دو فرزند در حالت
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 هاي آموزشیمجموعه کتاب
 

 احتمال فصل اول:

3دیگر دختر هستند، پس سه حالت مطلوب است بنابراین: 
7p   

  حیح است.ص 2گزینه 
  بار خط ظاهر شود، یعنی: 3پرتاب باید  11در  -8

3 8 1211 111 1 1 1
3 32 2 2 2
                                           

  

  ام.12احتمال خط بودن پرتاب 
  صحیح است. 2گزینه 

ها زوج باشد باید هر دو زوج و یا هر دو فرد باشند، پس اگر مجموع شماره -9
  احتمال مطلوب برابر است با:

3 3 1
3 3 3 3 2( ) ( )

p


 
  

 

  صحیح است. 1گزینه 
د آن که با پیشام» آموز سرماخورده باشداقل یک دانشحد«یشامد آن که پ -10
  متمم است بنابراین: »رده باشندوآموزان سرما نخکدام از دانشهیچ«

0 22 20 801 1 0 64 360 100 100 / %p
                           

  

  صحیح است. 4گزینه
 عضو دارد:  5ها، پیشامد متوالی بودن اعداد مهره -11

 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6( , ),( , ),( , ),( , ),( , )A  

5 5 1
15 36

2

  
      

  A (p :عدد و(متوالی بودن د 

  صحیح است. 1گزینه 
نمایش  Bو براي اولین بار سفر کردن را با  Aاگر تاجر بودن را با  -12

)پیشامد  احتمال دهیم، سؤال )A B U .را خواسته است  
1

1
23 12 81
72 72 72

U U
I

p(A B) p(A B)

p(A) p(B) p(A B)

  
      
 
      

  

27 45 51 72 72 8     

  صحیح است. 3گزینه 

13- 2
3اند، پس کارگران واکسن زده 5

اند، به نمودار زیر آنها واکسن نزده 5

  توجه کنید.
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  p(انتقال بیماري)  p(واکسن زده و منتقل شده)  p(واکسن نزده و منتقل شده) 

2 3 50 6 130 025 0 25 5 5000 50 100/ /       

  صحیح است. 1گزینه 
د رو دابتدا توجه کنید که در هر بار پرتاب هر تاس، احتمال زوج آمدن ع -14

3شده برابر  1
6 2 .است  

ها پذیر است که با توجه به مستقل بودن پرتاب تاسسه حالت مطلوب امکان
  توان نوشت.از هم، می

  ) در پرتاب اول هر دو تاس زوج بیایند: 1

  1
1 1 1
2 2 4p     

  ند: ) در پرتاب دوم، براي اولین بار هر دو تاس زوج بیای2

 پرتـــاب دوم

1 1 3 1 3
2 2 4 4 16
        123

 2

 پرتـــاب اول

11 4p
      123

  

  ) در پرتاب سوم، براي اولین بار هر دو تاس زوج بیایند:3

3

 پرتـــاب اول

11 4p
      123

  

ــوم  ــاب س  پرت

1 1 3 3 1 9
2 2 4 4 4 64
         123

 

ــاب دوم  پرتـ

11 4
     123

   

  چون سه حالت بالا ناسازگارند، پس:
1 3 9

1 2 3 4 16 64
p p p p     : احتمال مورد نظر  

16 12 9 37
64 64 64 64

     

  صحیح است. 2گزینه 
  پذیر است. اگر بخواهیمحالت امکان 6براي عدد رو شده در پرتاب اول،  -15
حالت و براي  5عدد رو شده متمایز باشند براي عدد رو شده در پرتاب دوم  3



 
 
  

 

 هاي آموزشیمجموعه کتاب 39
 

 ل: احتمال  فصل او

  6210کد کتاب:
  2و  1ریاضی عمومی 

ل ضرب حالت قابل قبول است. پس طبق اص 4عدد رو شده در پرتاب سوم 
6در  5 4( )n S     ،عدد رو شده متمایز هستند، از طرفی  3حالت
)36اي بار پرتاب یگ تاس، طبق اصل ضرب فضاي نمونه 3در  )n S  

3عضو دارد پس: 
6 5 4

6
 

( )p A  

 »پرتاب یک تاس باشدبار  3در مساوي بودن هر سه عدد «پیشامد  Bاگر 
  آنگاه:

 1 1 1 2 2 2 6 6 6 6( , , )( , , ) ( , , ) ( )B n B  K  

3
6
6

( )
( )

( )
n B

p B
n S

    

3

3

6 5 4
6 5 46 206 6

6

( )
( )

p A
p B

 
 

     

  صحیح است.4گزینه

 سفید انتخاب شده از میان هايبرابر با تعداد موش X) اگر متغیر تصادفی 16
تواند مقادیر صفر، یک و دو می Xگاه موش سیاه باشد آن 6فید و موش س 4

  را بپذیرد و داریم:
4 6 6 4

2 2
4510

2

p( )
X X X X

X x

                                         
  

      

  

4 6
0 2 150 45 45
4 6
1 1 241 45 45
4 6
2 0 62 45 45

( )

( )

( )

p X

p X

p X

                                                                     

  

ادفی دست آمده بیشترین مقدار در توزیع احتمال متغیر تصبا توجه به مقادیر به
X :برابر  

24 81 45 15( )p X     

  صحیح است. 3گزینه 
  هاي پیشامدهاي ممکن برابر یک است.همواره مجموع همه احتمال -17

  صحیح است. 4گزینه 
3

3 5 35 9 10 9 1 0 9 103 1000 100
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  ح است.صحی 2گزینه 
لا مرغوب است یعنی یک کالا یا دو کالا یا سه کالا یا چهار کا کالا لااقل یک -20

  مرغوب است.
شامد متمم کدام مرغوب نباشند. بنابراین از پیمتمم این پیشامد آن است که هیچ
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